



美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

文明花开香满城

●本报记者 郭晓燕 文/图



公园里、道路旁，树木葱茏，繁花似锦；大街小巷、社区院落，整洁干净，赏心悦目……创建全国文明城市工作开展以来，我市各地处处彰显着创城带来的新变化、新气象。丰富多彩的社区活动，互帮互助的邻里街坊，文明礼让的交通秩序，热情友善的志愿服务……在首府大地，暖意在城市流动，新风在街头劲吹，文明的气息扑面而来。

行走在攸攸板镇东棚子村，一条条街道干净整洁，一排排房屋井然有序，一句句宣传标语浸润人心，精美的文化墙和随处可见的绿化带构成一道道亮丽的风景线，处处洋溢着生机和活力。近年来，东棚子村始终把村规民约作为推进乡村振兴和乡风文明建设的有力抓手，通过制定完善村规民约，引导村民群众践行移风易俗，更改陈规陋习，匡正社会风气，呈现出“乡风文明、村容整洁、管理民主”的新气象。

在距离东棚子村不远的东乌素图村，村里成片的绿树郁郁葱葱，富有特色的农家小院敞开大门迎接着八方宾客。随处可见的田园风光不仅让整个村庄洋溢着勃勃生机，也让途经这里的路人游客心旷神怡。村民焦淑芳告诉记者，村民们基本都搬进了新建的回迁小区，住进宽敞明亮的楼房，冬天不冷，夏天不热，生活舒适又惬意，大家的精神面貌和以前大不一样了。“这几年，村子更美了，村民更富了，生活安宁富足。除了村容村貌的变化，文明乡风也吹遍了村里的每个角落。”焦淑芳说。记者在采访中了解到，近年来，东乌素图村结合全国文明城市创建工作，把村规民约等作为提升乡风文明、推进移风易俗的重要抓手，积极培育和践行社会主义核心价值观，持续推进移风易俗，大力弘扬社会主义文明新风尚，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，营造良好人文环境。

文明花开香满城，时代新风润心田。在城市的更广范围内，在更多的居民小区，在更深的街头巷尾，居民的幸福感愈发强烈。

“现在，在农贸市场采购和以前的体验感大不一样了，市场更干净，商户更文明，监管更智能，在农贸市场买菜就像逛超市一样，干净方便，我们很放心。”近日，在惠农农贸市场选购羊肉的孙女士感慨道。区域划分有序，摊位整齐排列、服务智能周到……如今，

在市各大农贸市场内，舒适的消费环境让老百姓的“菜篮子”拎得更安心。

人间烟火气，最抚凡人心。行至于首府各大市场、超市及餐饮饭店，可以明显地感受到，曾经脏乱差的农贸市场，变得整洁又规范；昔日简陋的路边小店，餐饮更卫生，舒适度直线提升；以前看不见的后厨，通过“明厨亮灶”可以一目了然……在首府生活的广大市民切身感受着食品安全带来的新变化，在“舌尖品质”的提升中见证着幸福指数的逐步提升。

创城惠民、创城为民，创城就是要创到老百姓的心坎里。居住在飞鹰齿轮厂小区的尤翠芳经常和邻居们在小区里悠闲地散步，行走在环境优美的小道上，尤翠芳的幸福感油然而生。她介绍，虽然自己住的是老房子、旧小区，可经过老旧小区改造后，自己的小区俨然变成了整洁宽敞、设施齐全的“新居”，在这里生活变得更加舒心、更加便捷。

首府精神文明创建
创建全国文明城市

五塔寺东街小学：讲好雷锋故事 传承奉献精神



本报讯（记者 吕会生）走进玉泉区五塔寺东街小学校园，和雷锋有关的事物无处不在，“雷锋墙”上挂满了讲述雷锋故事的作品，呈现了孩子们制作的剪纸、泥塑、绘画、书信等学雷锋成果。学校设立了“雷锋读书角”，摆放着《雷锋》杂志等书籍，供学生随时取阅。红领巾广播站、红领巾宣讲团、少先队室都在讲述雷锋故事，传递着红色力量。

自创建“雷锋学校”工作开展以来，五塔寺东街小学在玉泉区教育局的组织指导下，积极开展了学雷锋“六个一”行动：讲一点雷锋故事，传一点雷锋精神，建一批学雷锋长期志愿服务点，参与一个学雷锋行动，赞一些学雷锋身边榜样，建一批雷锋学校，引导广大少先队员在实践体验中不断深化服务他人、快乐自己的意识。

通过开展“雷锋的故事我来讲”、参观雷锋纪念馆、开展学雷锋分享会、学雷锋进社区等活动，五塔寺东街小

学让学生们深刻了解了雷锋是一个怎样的人、为什么要学雷锋和怎样学雷锋。在学生中营造出“追星要追雷锋、追星要追英雄”的氛围，培养学生从小事做起，乐于助人、无私奉献、不怕困难的优良品质，彰显新时代“雷锋”式少年的良好精神面貌。

该校的“学雷锋”志愿服务队也经历了从无到有、从少到多、从偶尔为之到长期坚持、从校内活动到社会公益的发展历程，已成为学雷锋活动的重要组成部分。志愿者们成为了学校“学雷锋”活动一道最美的风景，学校也掀起了争做“雷锋”式好教师、“雷锋”式好家长、“雷锋”式好家庭的热潮。

五塔寺东街小学“学雷锋”志愿服务队已经影响带动了超过3000个家庭加入，师生参加志愿服务活动覆盖率达100%。

五塔寺东街小学学雷锋“六个一”活动开展以来，已经潜移默化地把学雷锋和践行社会主义核心价值观变为

控烟宣传

我市全面开展无烟单位创建工作

本报讯（记者 梁婧姝）记者从市爱卫办获悉，我市多措并举，全面开展无烟单位创建工作。我市召开了全市无烟单位创建工作动员会，将无烟单位创建工作纳入年度目标考核工作当中。开展培训提升控烟能力，组织各旗县区、相关部门积极开展烟草危害知识及无烟单位创建工作培训。通过培训学习无烟单位创

建相关文件，明确创建工作责任。制定下发了《关于进一步加强无烟医疗卫生机构建设工作的通知》《关于印发呼和浩特市加强无烟单位创建实施方案的通知》文件，通过调研评估等多种形式，持续推进我市各级无烟单位创建工作。

全市各党政机关、企事业单位、医疗、教育等单位都制定了无烟单位

管理制度、考评奖惩制度、无烟单位监督和巡查等相关制度，并由专人负责落实和记录。充分发挥领导干部、医务人员和教师引领作用，领导干部要起模范带头作用，公务活动参加人员不得吸烟、敬烟、劝烟；医务人员不允许在工作时间吸烟，并劝导、帮助患者戒烟；教师不得当着学生的面吸烟。

新城区：

加强餐饮住宿行业食品安全和特种设备监管

本报讯（记者 郭晓燕 通讯员 邯璐）近日，新城区市场监督管理局围绕监管服务保障职责，扎实做好重大文旅活动期间餐饮服务、特种设备安全保障工作，规范市场经营秩序。

执法人员对辖区餐饮住宿行业开展食品安全、特种设备、价格监督检查，在餐饮服务食品安全保障方面，重点检查了食品加工场所和就餐场所卫生状况，现场查看了酒店原料采购、餐饮具消毒、食品加工过程控制和食品留样情况。在特种设备安全保障方面，对电梯、压力容器等特种设备安全运行使用状况进行了检查，现场测试了电梯应急报警通话装置畅通、应急照明启动、电梯门感应保护装置等情况。在价格监管方面，规范酒店经营者的明码标价行为，要求经营者做好价格公示，让消费者明白消费，同时依法严厉打击不按规定明码标价、价格欺诈、串通涨价等违法行为，切实保护消费者合法权益。

执法人员
深入餐饮企业
开展食品安全
等检查



新城区市场监督管理局将积极配
合各相关部门开展联合检查，并建立健
全服务措施和监管制度，持续发挥职能

创建国家食品安全示范城市

“多花一分钟
文明就出发”